

К 100-летию со дня рождения Евгения Семеновича Маркова



Евгений Семенович Марков родился 24 ноября 1910 года в городе Юрьев Польский Владимирской губернии. С 1918 по 1928 год учился в школе второй ступени. В 1929 году Евгений Семенович поступил в Московский институт землеустройства на мелиоративно-дорожное отделение. В 1934 году окончил уже Московский институт инженеров водного хозяйства (МИИВХ) и получил диплом инженера-гидротехника (отделение было передано в Московский институт инженеров водного хозяйства в 1931 году).

После окончания вуза Евгений Марков поступил в аспирантуру. Совместно с другими сотрудниками института он участвовал в лабораторных исследованиях берегового дренажа Замоскворечья, результаты которых впоследствии были использованы при проектировании и строительстве дренажа.

С января 1938 по декабрь 1939 года работал руководителем стоковой станции в Краснохолмском районе Калининской области. В 1940 году защитил кандидатскую диссертацию «Расстояние между дренами», руководитель – А. Н. Костяков.

В декабре 1939 года Е. С. Марков был призван в ряды ВМС СССР, где прослужил до марта 1946 года. Одновременно являлся заместителем руководителя отдела специальных исследований Всесоюзного научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации имени А. Н. Костякова (ВНИИГиМ).

После демобилизации вернулся во ВНИИГиМ, работал старшим научным сотрудником с апреля 1946 по апрель 1947 года. Затем перешел на работу в Московский институт инженеров водного хозяйства, сначала старшим научным сотрудником, потом ассистентом, а с 1950 года стал доцентом кафедры мелиорации. С января 1955 по декабрь 1956 года – докторант

кафедры мелиорации.

Евгений Семенович Марков успешно сочетал научно-педагогическую деятельность с административной. С февраля по октябрь 1960 года он работал заместителем директора по учебной и научной работе МИИВХ. В связи с объединением Московской сельскохозяйственной академии с МИИВХ в 1961 году Е. С. Марков был назначен деканом гидромелиоративного факультета Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева.

В 1968 году Е. С. Марков успешно защитил докторскую диссертацию, а в мае 1970 года ВАК утверждает его в ученом звании профессора.

В декабре 1972 года Е. С. Маркова назначили исполняющим обязанности заведующего кафедрой мелиорации, а в феврале 1973 года избрали заведующим кафедрой сельскохозяйственных гидротехнических мелиораций. В этой должности он работал до сентября 1989 года.

Е. С. Марков вел большую педагогическую, научную и общественную работу.

Вся жизнь Евгения Семеновича была отдана подготовке и воспитанию специалистов в области мелиорации земель. Под его руководством выпускники университета успешно защитили более 200 дипломных проектов по специальности «Гидромелиорация», им подготовлено 14 кандидатов наук.

За время заведования кафедрой (1972–1989) под редакцией Е. С. Маркова вышли подготовленные коллективом кафедры учебные издания: учебник «Сельскохозяйственные гидротехнические мелиорации», «Практикум по сельскохозяйственным гидротехническим мелиорациям», учебное пособие «Дипломное проектирование по сельскохозяйственным мелиорациям». Кроме того, было подготовлено большое количество

учебно-методических рекомендаций по изучению дисциплины и выполнению курсовых проектов. За эти годы на кафедре была значительно расширена мелиоративная лаборатория, обновлено оборудование, активизировано использование в учебном процессе физического и аналогового моделирования, технических средств обучения, налажен контроль знаний студентов.

В 1977 году по инициативе и при непосредственном руководстве профессора Е. С. Маркова был создан опорно-мелиоративный пункт «Дубна». В его создании участвовали Ю. Н. Никольский, А. И. Узунян, В. В. Пчёлкин, Ф. М. Зимин, Е. С. Кожанов, Ю. М. Зыков и др.

Опорно-мелиоративный пункт «Дубна» проводил научно-исследовательские работы и подготавливал высококвалифицированные кадры для кафедры мелиорации и рекультивации земель, а также для прохождения учебных и производственных практик студентами 3 – 4 курсов МГМИ (МГУП). С этой целью в пойме реки Дубны был организован стационар площадью 4 га. В состав его входили 22 делянки пяти лизиметрических участков (22 лизиметра), метеорологический пост. Целью исследований была разработка методов управления водным, воздушным, тепловым и пищевым режимами мелиорируемых земель в пойме реки Дубны. С 1979 года на базе опорно-мелиоративного пункта «Дубна» проводятся учебные и производственные практики студентов.

Евгений Семенович Марков, будучи крупнейшим специалистом в области мелиорации земель, регулярно привлекался в качестве участника разработки проектов и консультанта различными ведомствами и организациями: Государственным комитетом по науке и технике,

Министерством высшего и среднего специального образования СССР, Министерствами мелиорации и водного хозяйства СССР и РСФСР, Главнечерноземводстроем, Госпланом и Госстроем СССР. Работал в тесном контакте с проектными и производственными организациями.

Евгений Семенович Марков был членом ученого совета МГМИ, членом диссертационного совета по присуждению ученых степеней докторов и кандидатов наук, членом методических комиссий института и гидромелиоративного факультета, членом ВАК.

Е. С. Марков опубликовал более 50 научных работ. В 1974 году за монографию «Мелиорация пойм Нечерноземной зоны» ему была присуждена премия ВАСХНИЛ и медаль А. Н. Костякова.

За заслуги перед Родиной Е. С. Марков награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За оборону Москвы», медалью «За оборону Советского Заполярья», медалью «За Победу над Германией», медалью «В память 800-летия Москвы».

В июле 1982 года Е. С. Маркову было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники РСФСР». Он был награжден нагрудным знаком Министерства высшего и среднего специального образования «За отличные успехи в работе».

Е. С. Марков был прекрасным семьянином, воспитавшим двух дочерей и сына.

Высокий профессионализм, принципиальность, порядочность, доброе отношение к коллегам по работе заслуженно снискали уважение к нему профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов университета.

Е. С. Марков навсегда останется в нашей памяти и в памяти наших потомков.

В. В. Пчёлкин